

雨季

第一季 2011.8.12

拉萨河畔有这样一群守护者

第二季 2011.8.19

拉萨河上的水上救援队

我们行走在城市的各个角落,我们感受到生活的气息,人群中当我们和他们擦肩而过的时候,他们总是在善意中对着我们微微地笑了。我们在城市中寻找时光片段,我们总能听到历史的回声,这声音告诉我们,他们曾是历史的推动者。我们在城市中接受文化的熏陶,我们领悟到,城市的文化特质是和他们的性格分不开的,或者说,他们就是我们城市的文化基因。他们就是我们这座城市的每一个人。走近他们,就是走进了我们多姿多彩的“文化市象”。

拉萨河上的水上救援队

拉萨河已经在这里流淌了几千年,藏族人民给这条河起了一个非常好听的名字——“吉曲”。“吉曲”意为幸福的河水,这条河养育了拉萨这块圣地的文明,自古人类逐水而居,没有了这条河流,今天的拉萨也就不存在。如今到了雨季,拉萨河水势如野马般汹涌,更是溺水事件的多发期。每次出现溺水事件时,在最紧要的关头,就会出现一群穿着迷彩服,带着潜水装备的年轻“水手”,他们就是——水上救援队。

■文/图 实习记者 丹增平措

A 他们的存在

水上救援队一共有8人组成,他们隶属于拉萨消防支队特勤大队。水上救援队成员在选拔上是非常严格的,不仅要熟悉水性,而且身体的整体素质更是要过硬。

在通过所有的基本测试后还要参加专门的培训,强化和熟练救援技能。救援队郭队长说道:“我们每天基本都会训练,训练的内容是综合所有关于水上救援的技能,甚至包括最基本的急救措施,如人工呼吸、心脏复苏等。”我们能从训练的内容上了解到,水上救援队是一支非常严格的队伍,因为每一次的救援活动都是极具挑战性的,自己的工作水平和能力决定着救援任务能否胜利完成。

虽然水上救援队工作繁重,而且人员

紧张,但是对于新收的队员还是非常严格的。郭队长表示:“我们现在在训练一批新的队员,但是经过严格的训练和测试后,如今只剩下两个人了!”他继续解释道:“如果在队员的选拔上疏忽了,那么将来在救援溺水人员中势必更加危险,甚至对队友的安全也会造成威胁”

水上救援队虽然都是一批年纪轻轻的队员,年龄最大的也仅27岁,但他们个个都有着非常强的责任心,而且这份工作本来就非常需要非常强的责任心,在一次次救援任务中,每当看到溺水者家属痛苦的表情,就会不由自主地牵动自己的情绪,在这样一个复杂的情绪中顺利完成任务,更需要一个坚定的信念!



乔斯东和他的队友。



下水前首先要检查装备。



拉萨河上演练水上救援。



水上救援队现有成员。

B 很年轻很老练

乔斯东今年已经22岁了,虽然他年纪很轻而且入伍的时间也不算很长,但是他已经是一名非常老练的水上救援队队员。丰富的救援经验已经让他成为了一名极具实力的救生队员。

在交流的过程中我发现,他年纪很轻,但他的心态很成熟,而且最明显的就是他的一份责任心。现在他是一名工作技巧熟练而且资历深厚的水上救援队队员,但这样一个能力也是在一天天的训练和一次次任务中锻炼出来的。他刚到水上救援队时,第一次下水还是很让他担忧,他说道:“我第一次下水是在仙足岛附近,当时虽然水流不急,但是溺水者已经没有了生命迹象,打捞的时候心里还是很恐惧!”但如今他已经是一个“见怪不怪”的老队员了,经验多了就没什么可怕的了。

现在的他已是许多新加入队员的“师父”了,他认为救援工作是一个程序很严的工作,在任务中每个流程都很重要,有时一些小小的细节失误都会给救援工作造成很大的麻烦。他很专业地解释道:“平时我们有人下水打捞尸体或者救援时,潜水员的身上都会系上一根保护绳来保证潜水员的安全,而拉保护绳表面上看似简单,但技巧上很有讲究,拉

绳力气的大小如果不能保持一个力度,不仅会造成潜水员的伤害,更可能会导致任务的失败。”他更进一步仔细地说明:“因为水流本身就很快,潜水员受到的冲击力很大,如果保护绳的力度过大,那就很危险!”

在他讲话的过程中,不仅发现他技巧熟练,他的责任心更强大。也许就是因为这样一份责任心,推动了他更努力地去学习和掌握这些救援技巧。对他来说在救援过程中有一件事让他特别头疼,他很无奈地说道:“很多溺水者的家属都因为怕失去亲人而很不理智,他们的心情我们完全理解,但是在搜救过程中我们也会观察水势和判断救援的方案,有些不科学的搜救反而会造二次伤亡。在搜救溺水者的同时,保护队员自身和队友的安全也是我们的责任,就这样有时溺水者家属的不理解也会造成不小的矛盾。”的确,失去亲人的痛苦完全可以让人失去理智,水上救援队的队员们都很理解,就像乔斯东说的:“人心都是肉长的,看见他们哭我的心里同样很急。”但是溺水者太过激动的情绪也会影响他们的搜救任务的成功与否,所以救援队员们只能尽量理解溺水者家属,保持一个良好的心态,才能更顺利地完成任务。

C 生命才是最重要的!

水上救援队队员们都很满意自己配备的装备,救生艇、救生衣、潜水服等等,他们的装备在国内还算得上是比较好的。队员们一一地给我展示了他们的装备。

救援队队员们都有自己的使命感,其中一个队员讲道:“虽然我们每周都会有休息日,但是我们还是不敢出去太远,因为我们的人员比较紧张,担心有任务时不能及时赶到现场。有一次我们一天就参与了4次救援任务。”据了解,每当有救援电话,他们都会最迟也在15分钟内赶到现场救援,每一秒都关系着溺水者的生命安全和能否成功搜救。

他们平时的任务除了水上救援,还包括如抗洪救灾等。一位比较年轻的队员很认真地说道:“有时如果下了场大雨,我都会失眠很久,担心哪里会不会出什么状况!”我能感受到他对自己的工作一种负责的心态,如果没了这么一个细心负责的心态,那么他们的工作就很难成功。

在与他们交流的过程中,水上救援队希望我能帮他们好好做做防范溺水的宣传。救援队队员乔斯东很认真地说:“现在拉萨的条件已经很好了,无论你会不会游泳都应该去游泳馆。拉萨的河水那么凉,有些游泳能手下水也会出现大腿抽筋等现象,真的很危险!”

他们已经参加了许多的救援任务,也见到了许多失去亲人时伤心欲绝的家属,看到这些他们自己也都非常难受,所以对于生离死别他们有更深的感触。水上救援队队员们时刻准备着,在他们看来生命真的很可贵……